

## 立法會公務員及資助機構員工事務委員會 公務員嘉獎計劃

### 目的

當局一直致力透過各項公務員嘉獎計劃鼓勵公務員精益求精，竭誠為市民提供優質服務。本文件旨在向委員匯報各項計劃及其最新的實施情況。

### 背景

2. 公務員團隊是特區政府的骨幹。公務員的能力和效率，是政府服務的成功關鍵。《行政長官 2023 年施政報告》提及多項強化公務員管理制度的措施，包括推進獎罰分明制度，繼續透過各項公務員嘉獎計劃，嘉許表現出色和盡忠職守的公務員，包括「行政長官表揚榜」、「公務員事務局局長嘉許狀計劃」、「長期優良服務旅行獎勵計劃」、「公務員優質服務獎勵計劃」、「香港特別行政區授勳及嘉獎制度」，以及「嘉獎信計劃」。政府亦會著力「說好公務員的好故事」，向公眾宣揚公務員的工作成就和矢志服務社會的熱忱，以提升士氣和工作效能，並吸引優秀人才加入公務員團隊。

### 公務員嘉獎計劃

#### (a) 「行政長官表揚榜」獎勵計劃

3. 政府在二零二三年第二季推出了「行政長官表揚榜」獎勵計劃，定期公開表揚具示範作用的團隊或人員，獲表揚的貢獻可包括不同範疇，例如帶領機構文化革新、推廣無私義工服務、克服艱難完成「不可能」任務、節省資源又大幅提升效率，以至超標超額完成重要項目等等。每次獲表揚的團隊或人員數目沒有限制，但必須是極為出色的表現方會獲得表揚。政府會公開宣傳上榜的「好故事」，讓公眾更清楚認識政府的工作及公務員團隊優秀的面貌。

4. 首屆「行政長官表揚榜」獎勵計劃已於二零二三年六月二十七日公布得獎隊伍，由前赴土耳其地震災區執行搜救任務的特區救援隊獲得殊榮。救援隊成員來自 10 個職系，所屬部門包括保安局、消防處、衛生署和入境事務處，他們在極短的時間內高效作出準備和部署，在災區憑藉優良的專業訓練和盡忠職守的專業精神，冒着生命危險執行任務，排除萬難，在極惡劣的環境中成功救出四名倖存者，充份發揮團隊合作精神，為公務員團隊樹立良好榜樣。我們已透過不同渠道(包括電視、電台、社交平台、印刷媒體和政府場地)廣泛宣傳得獎隊伍的好故事。

#### **(b) 公務員事務局局長嘉許狀計劃**

5. 公務員事務局局長每年都會透過專為公務員而設的嘉許狀計劃，從公務員隊伍中甄選工作表現持續優秀的人員，加以表揚。獲嘉許人員必須至少連續五年工作表現優秀，才符合嘉許計劃的資格。每年的目標嘉許名額為 100 個。提名由常任秘書長或部門／職系首長提出，經由公務員事務局及其他決策局／職系代表組成的獎勵計劃委員會推薦，最後由公務員事務局局長選出獲嘉許的人員。

6. 嘉許狀由公務員事務局局長於每年舉行一次的頒發典禮中頒發。每位獲嘉許人員都會獲頒嘉許狀和金針。如他們服務滿 20 年或以上，而之前又從未獲政府資助出外旅遊，可同時獲得旅行獎勵<sup>1</sup>。獲嘉許人員的個人檔案會有嘉許記錄，以表揚他們的卓越表現。在二零二三年獲得嘉許的 100 名公務員，來自 38 個局／部門，涵蓋 50 個不同職系，包括專業及技術職系、紀律部隊、一般職系和第一標準薪級職系。

7. 由於獲嘉許的人員必須至少連續五年工作表現優秀，大部分獲嘉許的都是年資較高的公務員，但也有部分是年資較淺的人員，年資最淺獲嘉許的公務員只有六年的年資，足證部門不但給予年資較淺的同事具挑戰性的工作，細心留意他們的表現，亦樂於對他們之中表現出色者嘉許，以起鼓勵及示範的作用。

---

<sup>1</sup> 旅行獎勵金額及發放形式與本文件第 8 段所述的長期優良服務旅行獎勵相同。

### **(c) 長期優良服務旅行獎勵計劃**

8. 長期優良服務旅行獎勵計劃旨在表揚及獎勵長期服務而表現優良的現職公務員。所有本地非首長級人員，如已連續服務滿 20 年或以上，工作表現持續優良，均符合資格獲得考慮，每人在整個公務員生涯裡只可獲此獎一次。獎勵金額以實報實銷形式發放，獲獎人員可彈性選擇一名同行人士使用獎勵金額作一次性旅行。二零二三／二零二四財政年度的獎勵金額為每位 27,470 元。每年的獎勵名額根據每 27 名符合服務年資的人員給予一個配額(1:27)釐定，二零二三／二零二四財政年度的獎勵名額約 1 900 個。在大多數情況下，符合資格獲考慮的公務員比獎項名額為多，部門管理層需要仔細評核，挑選最合適的人員頒發此獎勵<sup>2</sup>。

### **(d) 公務員優質服務獎勵計劃**

9. 公務員事務局每三年舉辦一次公務員優質服務獎勵計劃，旨在表揚政府部門及團隊提供優質服務的卓越成就、推廣以民為本的服務文化、鼓勵團隊合作精神、激發創新意念以及讓部門和團隊分享改善公共服務的經驗。二零二二年舉行的計劃所頒發的獎項分為四類，包括部門合作獎、部門精進服務獎、團隊協作獎，以及創新及科技獎。參賽項目超過 190 項，共有 32 個局／部門的 55 項服務獲金、銀、銅及優異獎。

10. 在宣傳及推廣方面，得獎部門代表出席了頒獎典禮及接受傳媒專訪。我們製作了電視特輯及短片系列，展示公務員在前線和幕後竭誠為市民提供服務的努力和成果，透過不同途徑播放，包括香港電台、「優質公共服務」專題網站、政府公眾場地及社交媒體，例如 Facebook 專頁、YouTube 頻道。我們亦舉辦研討會，讓得獎部門和隊伍分享經驗和心得，並把個案製作為培訓教材。新一輪公務員優質服務獎勵計劃將於二零二五年舉辦。

---

<sup>2</sup> 按照一般安排，計劃的得獎人員需要在獎勵有效期內(一般為在獲獎的財政年度內或退休前休假結束之前(以較早者為準))使用旅行獎勵出發到香港以外地方旅遊。早前因應 2019 冠狀病毒病疫情嚴重影響外遊，計劃曾引入特殊安排，容許得獎人員及其同行人士，可以就那些與離港旅遊開支項目相若的本地消費(如餐飲、本地酒店度假或公海遊)，申請使用獎勵金額，讓得獎人員可使用其旅行獎勵之餘，亦藉此鼓勵及協助帶動本地消費，刺激經濟。雖然境外旅遊已回復正常，但由於在疫情三年間獲獎的所有人員未能在短時間內休假以作外遊，這項特殊安排截至二零二四年三月三十一日，我們會適時檢討有關特殊安排。

### (e) 香港特別行政區授勳及嘉獎制度

11. 公務員如在工作上有重大貢獻，可在香港特區授勳及嘉獎制度下獲授勳銜及嘉獎。多年來，不少公務員獲頒授紫荊勳章、英勇勳章、紀律部隊和廉政公署獎章、榮譽勳章及行政長官獎狀。二零二三年，共有 180 名公務員按照這制度獲得嘉獎，當中包括 90 人獲頒授各類獎章和 90 人獲頒授行政長官社區／公共服務獎狀。政府每年都會公布整份授勳及嘉獎名單。每年的頒授儀式在禮賓府舉行，由行政長官親自向獲嘉獎者頒授勳章或嘉許狀。

### (f) 嘉獎信計劃

12. 除上述計劃外，常任秘書長和部門首長亦會透過嘉獎信計劃向符合準則的人員頒發嘉獎信，有關準則包括：至少連續三年工作表現優秀；或在提高所屬的局／部門的工作效率或提升其形象方面有重大貢獻；或表現傑出或行為英勇而值得特別表揚。提名可在全年任何時間提出，評審工作由各局／部門自行成立的嘉獎委員會負責，委員會主席由首長級人員擔任。一如公務員事務局局長嘉許狀計劃，有關人員的個人檔案亦會有其獲頒嘉獎信的記錄。

### 「說好公務員好故事」

13. 公務員的傑出表現如能獲得公眾的認同及讚賞，不但有助維持他們公共服務的熱忱，亦有助吸引有能者加入公務員行列。我們會加大力度向公眾說好公務員的好故事。繼於今年七至九月廣泛宣傳「行政長官表揚榜」得獎隊伍，我們在本屆「公務員事務局局長嘉許狀」計劃得獎者之中，挑選了 10 個好故事，將會製作成短片，在電視、社交媒體、集體公共運輸工具的宣傳平台及政府場地播放，表揚獲嘉許人員的優秀表現，展現他們作為香港特區公務員，勇於擔當、迎難而上、竭誠為民的精神。除此之外，我們還有很多其他公務員誠心為民，貢獻社會的好故事，例如我們最近在社交媒體及《公務員通訊》刊載兩位公務員同事熱心捐血的好故事，他們捐血次數每人達約二百次，幫助有需要的病人，實踐公僕服務精神。我們未來會繼續透過不同媒介，向公眾宣揚公務員出色的工作和好故事等，從而向公眾展示他們誠心為民，貢獻社會的熱忱，並且增強公務員對政府的歸屬感，激勵士氣。

## 其他激勵及支援公務員的措施

14. 我們除了會繼續善用上述各項計劃，嘉許表現良好的人員，亦會為同事提供鼓勵及支援，包括繼續為公務員提供有關優質服務以及情緒健康方面的培訓，持續提升公務員為市民提供的服務質素，和增強他們竭誠為民的使命感。公務員事務局已委託專業機構為約 60 個局／部門的員工提供壓力管理輔導熱線服務，協助員工處理由工作及其他個人問題引致的壓力。有關服務包括電話和面談輔導，以及轉介服務。另外，約有十個部門自行為其員工提供輔導服務。

15. 公務員事務局局長亦會到訪個別部門，了解各部門最新的工作成果和面對的新挑戰，與前線員工直接交換意見和作出鼓勵。我們亦推動部門管理層與員工(尤其是前線員工)保持密切溝通，從而促進雙互的了解和雙方的伙伴關係，並培養員工的歸屬感。

## 外間獎項和嘉許

16. 除了政府設立的嘉獎計劃，政府部門不時也獲外間機構的獎項和嘉許，例如剛於十一月頒發的申訴專員嘉許獎，有三個政府部門獲公營機構獎及調解獎，另有 40 名來自 26 個部門的公務員獲頒個人獎。除此之外，亦有政府部門獲得不同國際獎項，顯示有關工作備受認同。這些榮譽和嘉許，對於獲獎團隊和同事亦起著重要的鼓勵作用。

## 徵詢意見

17. 請委員察悉上文有關各項公務員嘉獎計劃及其實施情況的資料，並提供意見。

公務員事務局  
二零二三年十二月